P.5 Sistemas de Informacidon Contable. Quinto

Objetivos:

e |INTEGRAR LOS CONTENIDOS VISTOS DESDE EL INICIO DE CLASES, PARA PODER
COMPRENDERLOS SOLIDAMENTE Y ASENTARLOS COMO BASE PARA LOS PROXIMOS

TEMAS A INCLUIR.

e MOSTRAR LAS FORMAS DE IDENTIFICAR'Y RELACIONAR LAS DISTINTAS PARTES DEL

PATRIMONIO Y SU DENOMINACION CONTABLE.

» TE PROPONGO REALIZAR UN REPASO DE LOS TEMAS VISTOS CON LAS

SIGUIENTES ACTIVIDADES:

1-Completa la frase.

e El patrimonio de la empresa es igual al conjunto de

e El activo se compone por la suma de
e El patrimonio Neto de la empresa es igual a la

e El capital de una empresa inicia con el

2) La empresa de Ricardo Gonzalez obtuvo los siguientes movimientos en su ejercicio econémico.

Egresos

Costo de Mercaderia Vendida..... $ 120.000
Alquiler del local......cooeevveeveeneeee. S 26.000
Gastos de energia eléctrica........ S 5.000

Gastos Varios de Administracion S 4.000

SUEIOS. .. S 36.000
Gastos Generales.........ccoveeeirenneen S 2.000
Total de EGresos........uevennee. S e,
Ingresos

VENTAS....coirirerererieee e sneeeene $ 180.000

Total de Ingresos.......ccocevvvene.. S e

de los duefios.
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e Completa lalinea de puntos y determina cuadl fue el resultado del ejercicio econémico.
Explica por qué obtuvo ese resultado, cémo se calcula.

3- Indica al lado de cada denominacién real cémo se llama en contabilidad, cual es el nombre de
la cuenta y de qué clase es (patrimonial o de resultado)

-Cuenta Corriente por compra de Mercaderias......ccouieeiceeceresieerece et seesteste v s
- Automovil para traslado del Personal ... e e

o Lo [} iTol o X elo] 0 1<) (oL =] PR

-Muebles para uso admMiNIStratiVo ........ecceeie i e s sae s
-Cuenta Corriente por venta de Mostrador USado..........ecvcveieiieceiienie e
L CF 1 Lo e [N o TU] o Tl o = OO TSRO
- Dinero depositado en Banco Sol cuenta Corriente......uuuiveeeeeceesene s se e sve s
4) Determina cual es el estado de situacion patrimonial del siguiente caso:

La empresa de Raul Gutiérrez, presenta los siguientes elementos patrimoniales al iniciar su
actividad:

-Dinero en efectivo: $800.000

-Local comercial: $5.000.000

-Pagarés recibidos de terceros: $85.000
-Electrodomésticos destinados a la venta: $1.500.000
-Estanterias moviles para exhibir mercaderia: $100.000
-Deuda sin documentar del 60 % del total de mercaderia

TERMINADA LA INTEGRACION Y REVISION DE CONTENIDOS, LA CUAL ES DE GRAN IMPORTANCIA
QUE LA PUEDAS RESOLVER INDIVIDUALMENTE, AHORA NOS INTRODUCIREMOS EN LO NUEVO
DE ESTA ETAPA, QUE TIENE TOTAL VINCULACION CON LO QUE YA VENIMOS TRABAJANDO...

Los invito a ver mi canal de Youtube donde deberan buscar la lista de reproduccién
denominada como “Ecuacion Patrimonial”, para ampliar la explicacion y, tener una guia de
resolucion de las actividades. https://www.youtube.com/channel/UCvxbPL7vflcuUf-

CwxOKitPQ



https://www.youtube.com/channel/UCvxbPL7vfIcuUf-CwxOKtPQ
https://www.youtube.com/channel/UCvxbPL7vfIcuUf-CwxOKtPQ

*Para seguir con los temas de este afio veremos:
LA ECUACION PATRIMONIAL

El patrimonio puede ser expresado en forma de ecuacion, de la siguiente manera:
ACTIVO= PASIVO + PATRIMONIO NETO

Recursos de Financiaciéon Fi*anciacién
la empresa ajena propia

Esta es la ecuacion patrimonial basica, de la cual se puede obtener otra version:
RECURSOS = OBLIGACIONES + PATRIMONIO NETO

Recursos (ACTIVO), que puede obtener en una organizacion gracias alafinanciacion
ajena (PASIVO) y, a la financiacion propia (PATRIMONIO NETO= al comienzo soélo
CAPITAL)
e Existen dos opciones de ecuaciones patrimoniales bésicas: estatica y
dindmica
Ecuacion patrimonial estética
Esta situaciéon puede verse al inicio de la vida de una empresa, cuando el unico
componente del patrimonio neto es el capital aportado por los duefios y no se ha
realizado actividad alguna que genere resultados.

ACTIVO = PASIVO + PATRIMONIO NETO (CAPITAL)

Ecuacion patrimonial dinamica

Es posible cuando la empresa realiza su actividad especifica en pos del logro de los
objetivos fijados. En la misma, genera resultados que modifican el patrimonio neto de la
organizacion o empresa.

Patrimonio Neto
Se puede expresar de dos maneras diferentes:

\

1- ACTIVO = PASIVO +CAPITAL +/- RESULTADOS

Patrimonio Neto

( |

2- ACTIVO = PASIVO +CAPITAL + INGRESOS -EGRESOS




Un ejemplo para comprender mejor:

Si se tiene un Activo de $ 20.000 y un pasivo de $6.000
nos da un Patrimonio Neto de 14.000, el cual es lo que corresponde a la cuenta capital.
(Activo — Pasivo)

Si lo derivamos en una ecuacion quedaria:

ACTIVO= PASIVO +PATRIMONIO NETO (CAPITAL)
20.000= 6.000 + 14.000
20.000= 20.000

Esta seria una ecuacion estética, al iniciar la empresa.

Si a este ejemplo se le agrega una operacion, cuando comienza la actividad comercial, por
ejemplo una venta de mercaderias por $ 1.500 en cta. Cte. con un valor de la mercaderia
de $1.000, esto variaria el patrimonio neto, ya que generaria cuentas de resultado, lo que
derivaria en un resultado del ejercicio y modificaria al patrimonio neto, como a la
composicion del patrimonio de la empresa, es decir'l
Tomando como base la ecuacién anterior si al activo le agregamos los 1.500 de la cuenta
clientes pero le restamos 1.000 de la mercaderia que se fue (porque se vendio, y se va por
su valor de costo), la ecuacion se transformaria de la siguiente manera:

+Clientes - mercaderias

v

ACTIVO (20.000+1.500-1.000)= 20.500; PASIVO=6.000; PATRIMONIO NETO (CAPITAL,
14.000; +INGRESOS 1.500 — EGRESOS 1.000) =14.500

e

ventas Costo de la mercaderia vendida

La ecuacion estatica anterior se transformaria en dinamica, quedando de la siguiente
manera:

PATRIM?NIO NETO

( \

ACTIVO= PASIVO + CAPITAL+ INGRESOS-EGRESOS
20.500= 6.000 + 14.000 + 1.500 - 1.300

VENTAS CMV (costo de la mercaderia vendida)

Activo Pasivo + PN
20.500= 6.000 + 14.500
20.500 = 20.500

e Recuerden en toda ecuacion debe haber igualdad de importes en ambos miembros
para que esté bien resuelta.



En conclusion, la anterior es una ECUACION DINAMICA, ya que varia el Patrimonio
Neto (es decir, inicialmente el PN, comenz6 con un capital de 14.000 y en esta
operacién seincremento en 500 por los ingresos, de la venta, menos los egresos, del
CMV)

e Actividad:

a) Armar la ecuacion patrimonial béasica de la empresa Mesopotamia
S.R.L.
La empresa tiene un patrimonio constituido por los siguientes elementos patrimoniales:
dinero en efectivo $400.000; deudas por compra de bienes que no son mercaderias
$ 545.000; productos destinados a la venta
$ 760.000; muebles de oficina $ 110.000; cuentas a cobrar $65.500.
Activo=.............. Pasivo=...........c.cooiiiinl Patrimonio Neto=.................
Determinar la ecuaciéon con los elementos correspondientes, y sus

valores. Mencionar el nombre de esta ecuacion.

b) Armar la ecuacion patrimonial bésica de la empresa Cuyo S.A.

La empresa tiene un patrimonio constituido por los siguientes elementos patrimoniales:
productos destinados a la venta $950.000; dinero en efectivo $175.000; saldo en Banco
Nacion C/C $80.000; cuentas corrientes a cobrar por ventas de mercaderias por $225.500;
deudas por $645.000.
Activo=...............ol Pasivo=...............oooiel. Patrimonio Neto=.................

Determinar la ecuacién con los elementos correspondientes, y sus
valores. Mencionar el nombre de esta ecuacion.

c) Armar la ecuacién patrimonial basica de la empresa Cuyo S.A, cuando
comenzod a tener actividades comerciales, surge la primera operaciéon
donde vende por $20.000, en efectivo y la mercaderia disminuye por el
valor de $15.000. Tener en cuenta la composicion de la ecuacion del
inciso b)
Activo=..........oooii Pasivo=............ocoieil. Capital= ..................
INgresos=.......ccoovvviiiiinennnn. Egresos= ...,

Determina la ecuacidon con los elementos correspondientes, y sus
valores. Mencionar el nombre de esta ecuacion.

d) Armar la ecuacion patrimonial béasica de la empresa Mesopotamia
S.R.L cuando comenzé a tener actividades comerciales, surge la
primera operacion donde paga el alquiler del local en efectivo por
$15.000.Tener en cuenta la composicion de la ecuacion del inciso a).
Realizar las variaciones correspondientes.

INgresos=........cccoeveveviiiinnnnnnn. Egresos= ...
Determina la ecuacion con los elementos correspondientes, y sus
valores. Mencionar el nombre de esta ecuacion.



e Actividad:
Calcular los términos faltantes en cada uno de las siguientes ecuaciones:

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
............ = 15.400 + 123.200

Activo = Pasivo + Patrimonio neto
215.000=............ + 180.000
Activo = Pasivo + Capital + Resultados

356.800 = 112.300 +200.000 +

Activo = Pasivo + Capital + Ingresos - Egresos
425.200 = 124.700 + 200.000 +245.600 -

CONCLUSION:

Cabe aclarar que la diferencia entre una ecuacién y otra es la incorporacion de las
cuentas de resultados al patrimonio neto.

e Terecomiendo que tengas a mano el analisis de cuentas, que consta al final de la
propuesta N°2, para que te puedas guiar.

e Los criterios a considerar e instrumento de retroalimentacidon sera:
para verificar la correcta comprensién de la ejercitacion, se tendra en
cuenta lo apropiado de la realizacién de la misma, considerando los
nombres técnicos de las cuentas contables vy, la identificacién de los
diversos elementos patrimoniales con sus respectivos componentes y
denominaciones, como el correcto calculo de los valores expresados.
La retroalimentacién sera por medio de Whatsapp, con un detalle de
lo observado, ya sea de manera escrita u oral. Lo cual permitira una
instancia de consulta sobre la comprension del tema.

e LA FECHA DE ENTREGA DE LAS ACTIVIDADES SERA EL DIA MIERCOLES 2
DE SEPTTEMBRE.

Espero que lo puedas resolver sin inconvenientes!!

En caso de dudas no olvides que puedes contactarte cuando lo requieras!
Un gran abrazo!!

Profe Ivana



